炎炎夏日,在福鼎的大街小巷,时时可 见不停奔波的外卖骑手,为群众生活送去 便利。

近年来,随着新业态经济的蓬勃兴起, 外卖骑手等新就业群体已成为服务市民生 活、保障城市高效运转的关键力量。为凝 聚新就业群体力量,桐山街道桐南社区揭 牌成立我市首个美团外卖党支部,并精心 开展"骑"心向党,同"新"同行——夏日送 清凉暖"新"活动,为美团骑手送上夏日慰

暖心服务的背后,是桐山街道以党建 为纽带,将新就业群体紧紧凝聚在身边的 生动实践,拉开了"鼎"力党建引方向、"桐" 心治理见真章的基层治理新画卷,让基层 治理的"最后一公里"成为服务群众的"最 美一公里"。"通过新业态党建,我们进一步 深化'党建+服务+治理'模式,打造'学习 一服务一议事'多功能阵地,开展志愿服 务,推动骑手化身'民情前哨',让'美团黄' 成为'党建红'的延伸触手。"桐山街道党工 委组织委员夏小红说。

在党建领航下,桐山街道通过多元协

鼎

同汇聚起治理合力。依托"社区合伙人"机 制,以"双报到"机制与"五社联动"为桥梁, 公开招募,鼓励党员带头示范,广泛吸纳共 建单位、社会组织、爱心企业等成为"合伙 人",加入"治理朋友圈"。截至目前,街道 各社区已与57个"合伙人"达成深度合作, 签订27项服务协议,累计提供家政、培训、 医疗等服务超600人次,让群众的多元需求 在"家门口"得到满足。

志愿服务的蓬勃开展,更让党建温度 直抵民心。福全社区连续十年开展"文明 护航·青春同行"高考志愿服务,组建爱心 车队和"静音巡逻队",设置志愿服务站,配 备矿泉水、应急文具等物资,累计服务考生 超10000人次。十年间,参与志愿者从最初 的80人增至200人,服务从噪声管控拓展 至电力保障、休息区服务等全链条,成为桐 山街道传递民生温情、展示文明福鼎的亮

"如果说党建引领是基层治理的'方向 盘',那么精细网格便是确保治理效能落地 的'传动轴'。"夏小红说。以精细化管理为 目标,该街道结合辖区人口密度、楼栋分布 等实际情况科学划格,将辖区合理划分为 103个二级网格,配备专职网格员103名, 实现"一格双员"全覆盖。网格员每日穿梭 于楼栋院落、街头巷尾,对网格内的环境卫 生、安全隐患、邻里纠纷等问题进行动态巡 查,确保治理触角延伸至每个角落,不留管 理盲区。今年以来,已累计开展巡查600余 次,发现并处理环境卫生问题1000余件,排 查安全隐患110余处,成功调解邻里纠纷 130余起。

此外,聚焦居民实际需求,提供精准化 服务。针对独居老人、残疾人等特殊群体, 建立"一对一"帮扶机制,定期上门走访,解 决生活难题。在政策宣传、创城等重点工 作中,通过线上线下相结合的方式,将信息 精准传递到每家每户,累计开展政策宣传 活动200余场,发放宣传资料10000余份, 切实打通服务群众的"最后一米"。

如今,从"鼎"力党建的资源整合,到 "桐"心网格的精细服务,桐山街道正将党 建引领的"红色动力"转化为共建共治共享 的治理成效,变成群众看得见、摸得着的幸 □ 苏晶晶 王婷婷

# 

### 城市"开美颜" 市民"笑开颜"

本报讯(温丽芬)"大姐,今天的青菜水灵 得很,要不要买一点?"清晨的中心农贸市场, 摊主李先生麻利地给顾客装袋,摊位前的地面 干净整洁。正在挑菜的市民张月琴笑着说: "现在来菜市场,脚底下不沾泥,鼻子里不呛 味,买菜都成了舒服事。"

这样的舒心,是福鼎市民近年来常挂在嘴 边的"小确幸"。自全国文明城市创建工作开 展以来,那些发生在街头巷尾的"微变化",正 悄悄改变着大家的生活,也悄悄暖了人心。

家住山前街道铁塘社区的陈大爷,最近爱 上了晚饭后在小区里散步。"你看这楼道,以前 墙上满是小广告,像块'牛皮癣',现在刷得白 白净净,连楼梯扶手都有人擦。"陈大爷指着单 元门口的分类垃圾桶,"以前垃圾随手扔在楼 下,夏天臭烘烘的,现在下楼顺手就能分类投 放,小区里空气都新鲜了。"

在市区一处十字路口,市民林茹发现等待 红灯的时间变得"不焦躁"了。"以前路口非机 动车乱穿的多,有时候绿灯亮了都过不去。"她 说现在地面划了清晰的非机动车等待区,还有 交警在引导指挥,"大家都按规矩来,通行快多 了。"

暮色四合,鼎文化公园里散步的市民络绎 不绝。家住附近的周阿姨正和老姐妹们跳广 场舞,音响的音量调得适中。"以前为了抢地 盘、比音量,常和散步的人起争执。"她说现在 大家都自觉,"我们把音量降下来,既不影响别 人,自己跳着也舒心。"不远处的健身区,几位 老人正在使用健身器材,"以前器材不多,而且 很多都旧得不敢用,现在换了新的,还有专人 负责管理维护,政府真是把事办到了我们心坎

近年来,我市聚焦市民日常起居的"关键 小事",把创城的功夫下在细微处,让整改措施 跟着群众需求走,在改善城市面貌的同时,不 断提升市民的生活品质,让群众的日子越过越 舒服,越过越有奔头。

#### 石亭社区:

## 举办文明观影活动

本报讯(卓洲宇)日前,山前街道石亭社区 开展"观影礼赞 文明同行"社区近邻集市暨红 色电影展映活动。

活动现场,"文明互动集市"以五大趣味游 戏为载体,居民通过参与游戏收集"文明章"积 分,兑换精美礼品,在互动中学习文明知识。 夜幕降临,活动现场化身露天影院,经典红色 影片《闪闪的红星》率先放映,居民与孩子们围 坐一堂,爱国情怀在代际间悄然传递。

#### 声明

由我公司承建的福鼎市康达石业有限公 司新建厂区(石材加工项目)工程于2021年10 月14日已通过竣工验收,目前本项目不存在 拖欠农民工工资情况。我公司现在通告所有 班组及农民工,您如果存在被我公司本项目 部、分包单位及班组拖欠工资情况,请速于 2025年8月15日前来我公司承建的项目部结 算领取工资。

特此声明!

福建利晋建设工程有限公司 2025年7月25日

## 山前:移风易俗树新风 垃圾分类我先行

本报讯(谢树渊)7月23日下午,山前街道山 前社区、石亭社区联合开展"争当文明有礼福鼎 人"主题文明实践活动。

活动通过宣读倡议书、科普垃圾分类、组织趣 味互动游戏等形式,向居民宣传移风易俗和垃圾

分类知识。活动现场还设置了垃圾分类沙包投 掷、扎破陋习气球等互动环节,并组织居民手绘环 保袋,向青少年颁发环保小卫士勋章,以寓教于乐 的方式,提升居民文明素养和环保意识,营造文明 和谐的社区氛围。



近日, 佳阳畲族乡举办"争做文明有礼福鼎人"——2025年"行餐饮之礼, 享幸福食光"集中活动 日文明实践宣传活动,深化文明餐桌行动,宣传普及文明用餐知识,进一步提升群众文明素养,让文 明之风吹遍畲乡的每一个角落。

# 暑期旅游"升温" 文明出游成自觉

本报讯(温丽芬)"来,咱们把果皮扔进 这个分类垃圾桶。"清晨的太姥山景区,来 自江苏的游客王琪正牵着女儿的手,将刚 吃完的桃核投进果皮箱。阳光穿过山间薄 雾,母女俩弯腰的身影与身后"文明旅游, 从我做起"的标语相映成趣。

时值暑期,福鼎处处涌动着旅游热 潮。而在这片热闹里,游客们的一言一行, 正勾勒出文明旅游的生动图景。

"您看这水多清,可不能随便扔东西污 染了。"在太姥山"九鲤湖"景点,上海游客 陈先生一边提醒同行的朋友,一边弯腰捡 起地上的一个塑料瓶。他告诉笔者,出发 前特意查了福鼎的旅游攻略,"不仅想看看 这里的好风景,更想带着尊重来——尊重 当地的山水,也尊重其他游客的体验。"话 音刚落,旁边几位年轻人纷纷效仿,自发组 成了"临时清洁小队",沿着石阶清理零星 的垃圾。

在牛郎岗海滨浴场,沙滩与不远处的 灯塔相互辉映。来自浙江温州永嘉的游客 林晓婷一家正准备离开,夫妻俩带着孩子 认真地将野餐垫上的碎屑、空饮料瓶打包 收好。"孩子刚上小学,出来玩也是一堂实 践课。"林晓婷笑着说,"告诉他沙滩是大海 的'客厅',咱们做客完得把'客厅'打扫干 净。"不远处,几位摄影爱好者架着相机拍 摄海景,镜头里不仅有浪花拍岸的壮阔,还 有游客们自觉收拾垃圾、轻声交流的画面。

"之前总听说有些景区人多了就容易 乱,但来福鼎这几天,真的挺惊喜。"在石湖 海鲜美食街的一家大排档里,山东游客赵 先生正在品尝福鼎特色美食,桌面上倡导 "光盘行动"的宣传标语格外醒目。他说, 自己特意观察了两天,"不管是热门景点还

是小众村落,游客们都挺自觉:不插队、不

大声喧哗,遇到老人小孩还会主动让行。 用餐基本上也是吃多少点多少,很少看到 铺张浪费的现象。"

午后的嵛山岛码头,返程的游客排着 整齐的队伍等待登船。来自福州的大学生 王梓轩正帮一位老人拎行李,"爷爷,您慢 点,台阶有点陡。"他告诉笔者,此次和同学 来露营时,特意带了可降解垃圾袋,"晚上 在草甸上看星星,谁也不想看到塑料袋随

据各景区工作人员透露,这个暑期,游 客的文明素养肉眼可见地提升:乱扔垃圾 的少了,主动分类投放的多了;随意插队的 少了,自觉排队的多了;攀折花木的少了, 拍照留影时爱护草木的多了。在福鼎的山 海间,游客们用脚步丈量风景,更用行动守 护风景。